
PATÁLIE S MENSTRUACÍ 
 

PRŮMĚRNÁ ŢENA PROŢIJE ZA SVŮJ ŢIVOT ASI 400 MENSTRUAČNÍCH KRVÁCENÍ. Dalo by se 

tedy říci, ţe je to jev opravdu velmi všední. O to podivnější je, ţe vědci vlastně úplně 

přesně nevědí, co to menstruace je a jaký je její význam. 

 

Měsíční cyklus je výsadou nejvyšší skupiny ţivých tvorů na zemi, tzv. primátů. Kromě 

člověka menstruují tedy ještě některé vývojově dokonalejší opice (tzv. úzkonosé 

opice Starého světa včetně lidoopů). Zdá se, ţe pravidelné kaţdoměsíční krvácení 

souvisí se zvláštní stavbou placenty, kterou tato skupina ţivočichů má. Mateřská krev 

je v této tzv. hemochoriální placentě v přímém kontaktu s plodovými tkáněmi, a to 

umoţňuje velmi dokonalý přenos kyslíku a ţivin od matky. U primátů, jejichţ děti se 

rodí nejen relativně veliké vzhledem k hmotnosti dospělého jedince, ale i vybavené 

dokonalou, ale vývojově velmi náročnou nervovou soustavou, je to nezbytné. Podle 

některých hypotéz je tedy menstruace děj aktivní, kterým mateřský organismus "jde 

naproti" svému plodu, a nikoliv tedy jen odvrţení nepotřebné děloţní sliznice, "pláč 

dělohy nad tím, ţe nebyla oplodněna", jak to vyjádřil kdysi jeden poeticky zaloţený 

učenec. 

 

ŠIROKÉ MEZE VARIABILITY 

Menstruační krvácení se obvykle dostavuje pravidelně, asi jednou za měsíc. Ačkoliv 

jej ţeny obvykle pociťují jako něco nepříjemného, co je v různých směrech omezuje, 

běda, kdyţ se v očekávané době tato nepříjemnost nedostaví. To bryskně 

vyhledávají ţenského lékaře, aby neprodleně zjednal nápravu, protoţe pravidelný 

menstruační cyklus se pokládá za jednu ze známek dokonalého zdraví ţeny. Navíc jí  

kaţdý měsíc ujišťuje, ţe není těhotná. Pak se nejedná o ţádný "pláč", naopak má 

menstruace charakter spíše vítězného jásotu.  

 

Měsíční cyklus ţeny trvá průměrně asi 29 dní. Zdůrazňuji, ţe se jedná o průměr, 

nikoliv o státní normu, takţe i jiné trvání cyklu nemusí být známkou poruchy. Obvykle 

se za normální povaţuje odchylka 7 dní, t.j. cyklus 22 – 36 dní, počítáno od prvního 

dne jedné menstruace do prvního dne následující. Přitom by krvácení mělo trvat asi 5 

dní ±2 dny. Šestatřicet dní jako horní hranice délky cyklu je ale údaj vágní a 

nezávazný. Sám jsem měl pacientku, která menstruovala čtyřikrát do roka a přesto 

se těšila dokonalému gynekologickému zdraví, o kterém svědčila její tři úspěšná 

těhotenství, počatá vţdy bez nejmenších problémů. Podobně se nemusí plašit ty, 



jejich měsíční krvácení trvá kratší dobu, neţ těch normalizovaných pět dní. Existují 

totiţ zcela zdravé ţeny, které nemenstruují zdánlivě vůbec a přitom jejich pohlavní 

orgány fungují normálně. Příčina je v tom, ţe menstruace je tak slabá a krátká, ţe 

prostě úplně ujde pozornosti.  

 

JDE O ŽELEZO 

Opačná hranice, to znamená jak nejčastější, jak nejdelší a jak nejsilnější menstruace 

se ještě povaţuje za normální, je dána mnohem určitěji. Souvisí totiţ s krevní ztrátou. 

Při normálních měsíčkách ţena přijde asi o 50 ml krve. (Převedeno do 

srozumitelnějších jednotek, je to asi tak objem jednoho "velkého panáka". Zdá se to 

neuvěřitelně málo, ale kdyţ jde o krev, vypadá mnoţství vţdy větší. Věřte, ţe 

uvedený údaj vychází z objektivních a přesných měření.) Za horní hranici normálu se 

povaţuje 80 ml. Toto mnoţství krve obsahuje takové mnoţství krevního barviva 

(hemoglobinu), které je organismus schopen bez problémů do příštího měsíce 

nahradit. Limitujícím faktorem je v tomto případě ţelezo, které je nezbytnou součástí 

hemoglobinu a jehoţ mnoţství v potravě i moţnost vstřebávání zaţívacím traktem je 

omezená. Je tedy hospodaření s tímto prvkem v ţenském organismu poměrně 

napjaté. Stačí pak, aby krevní menstruační ztráty byly větší, a začíná se rozvíjet 

anemie, chudokrevnost. Kritérium je tedy jednoduché: měsíčky jsou normální takové, 

při kterých je organismus schopen udrţovat v normálních hodnotách počet krvinek, 

koncentraci krevního barviva a zásoby ţeleza. Všechny tyto parametry se dají velmi 

snadno laboratorně zjistit. 

 

KDYŽ JSOU VAJEČNÍKY NEPOŘÁDNÉ... 

Menstruační cyklus bývá často i nepravidelný. I  tady narazíme na otázku definice: co 

je nepravidelný cyklus a kdy se uţ nepravidelnost má povaţovat za projev choroby. 

Nemůţeme na ţenské rozplozovací ústrojí klást přehnané nároky, nejsou to hodiny. 

Pokud tedy délka cyklu nevybočuje z oněch 21 - 35 dní, lze je povaţovat za 

normální. Ale i tady jsou hranice sporné a řídíme se zpravidla tím, zda nepravidelné 

měsíčky vadí. Někdy bývají poruchy tohoto druhu spojeny s nepravidelností funkce 

vaječníků a s neplodností. Ale i ty ţeny, které otěhotnět nechtějí, dávají přednost 

pravidelnosti, protoţe podle menstruace se občas musí plánovat některé akce. 

Sportovní, i společenské... 

 

Úprava nepořádků v cyklu je poměrně jednoduchá, jen se musí vědět jak na to, proto 

patří do rukou ţenského lékaře. Následující řádky tedy nemají ambice být návodem 

k samoléčení, které ostatně v tomto případě nedoporučuji. Ale základní principy by 



ţena měla znát, aby měla představu, do od gynekologa vůbec má chtít. K tomu si 

musíme velmi stručně připomenout, jak ţenské pohlavní orgány vlastně fungují. 

 

Ţenský měsíční cyklus je řízen podvěskem mozkovým a jeho nadřazenými centry 

v mezimozku. Podvěsek mozkový, hypofýza,  vylučuje hormony, zvané 

gonadotropiny, které zase řídí činnost vaječníků. Ty pod jejich vlivem tvoří dva druhy 

hormonů, estrogen a progesteron. Ty teprve působí na děloţní sliznici a měsíční 

krvácení z dělohy je výsledkem střídání vlivu obou. A právě jejich vyváţená tvorba je 

nutná pro správnou funkci nejen pohlavních orgánů, ale i jiných tkání. Pokud je tedy 

jejich tvorba zachována, je moţno ţenu pokládat za zdravou, i kdyţ má cyklus 

nepravidelný. Důvod k léčbě takových poruch je potom jen tehdy, jestliţe jejich 

nositelce znepříjemňují ţivot.  

 

Jiná situace je, kdyţ se jeden nebo oba hormony netvoří. Jedna z moţností je, ţe se 

netvoří vůbec. Porucha můţe být v mozkových centrech, nebo ve vaječníku. První 

případ nastává například při náhlé podstatné ztrátě váhy, při nepřiměřené fyzické 

zátěţi a někdy i při výrazném psychickém stresu. V druhém případě tkví porucha 

v samotném vaječníku. Příčina je buď vrozená, nebo jde o předčasný přechod. 

Menstruace pak v obou případech zmizí docela, coţ sice obvykle je spíše příjemné, 

ale vadí zástava tvorby vaječníkových hormonů. Jestliţe totiţ jejich nedostatek trvá 

dlouho, můţe takový stav vést k osteoporóze, řidnutí kostí. Stejně závaţný je i stav, 

kdy se tvoří jen jeden druh hormonů, estrogen. Odborně se to nazývá chronická 

anovulace (anovulace = porucha dozrávání ţenské zárodečné buňky) a nositelka 

takové  poruchy sice není ohroţena osteoporózou, ale v důsledku nevyváţeného 

působení hormonů má zvýšené riziko zhoubného nádoru děloţní sliznice. Proto se 

oba tyto stavy mají léčit. 

 

HORMONY – SPOLEHLIVÝ LÉK 

Jediným opravdu účinným prostředkem je podávání hormonů. Při této představě sice 

gynekologické pacientce obvykle vstanou hrůzou vlasy na hlavě, ale dnes máme 

k dispozici preparáty bez vedlejších účinků a řídí-li léčbu odborník, nemusí se obávat, 

ţe ztloustne a narostou jí vousy. Způsob léčby se liší podle toho, zda nemocná chce 

otěhotnět, nebo ne. Pokud ano, podávají se obvykle hormony podvěsku mozkového 

s cílem normalizovat činnost vaječníků. Jejich účinek je spolehlivý, ale jejich 

podávání je poměrně sloţité, jejich předávkováním se dá i ublíţit, musí se obvykle 

dávat injekčně a navíc jsou drahé. Proto, pokud nechceme dosáhnout těhotenství, je 

výhodnější jen prostě doplňovat chybějící vaječníkové hormony, nebo nepořádné 

vaječníky úplně odstavit a jejich činnost kompletně nahradit. K tomu jsou obvykle 

nejvhodnější antikoncepční  tablety. Léčba je to bezpečná a hlavně jednoduchá, 



protoţe v kaţdé tabletce jsou jiţ namíchány v optimálním poměru oba potřebné 

hormony. A menstruace je pak – za předpokladu dobrého výběru přípravku – 

opravdu jako hodiny. 

 

SPRÁVNÉ MĚSÍČKY V NESPRÁVNOU DOBU 

Patálie s menstruací mohou ale nastat někdy i při cyklu úplně pravidelném. To kdyţ 

tyto nepříjemné dny vyjdou do doby, kdy se to prostě nehodí. U sportovkyň to bývají 

závody, ale stačí třeba jen dovolená, kterou dokáţí nevhodně načasované měsíčky 

také pořádně otrávit. I taková situace se dá celkem snadno vyřešit, ale zase se musí 

vědět, jak na to. Občas za mnou přijde některá pacientka a ţádá injekci, aby dostala 

menstruaci dřív. Hned zpočátku upozorňuji, ţe tohle tedy nejde. Menstruace dřív 

většinou nepřijde, a pokud ano, tak obvykle dvakrát. Spolehlivě, jednoduše a hlavně 

bezpečně se krvácení dá jen odsunovat na termín pozdější. V této souvislosti 

nemohu neţ opět doporučit antikoncepční tablety, hlavně těm ţenám, které tyto 

menstruační manévry potřebují častěji. Jejich princip spočívá totiţ v úplné náhradě 

hormonální produkce vaječníků, takţe menstruační krvácení je pak dáno pouze 

rytmem uţívání tablet, konkrétně pauzami mezi jednotlivými třítýdenními cykly. S nimi 

se dá krvácení přesunout sem i tam, případně jej jeden měsíc úplně vynechat. Jen 

připomínám, ţe se k tomu nejlépe hodí tzv. jednofázové preparáty; to jsou ty, které 

mají všechny tabletky stejné. (Naopak přípravky, jejichţ název začíná slabikou Tri-, 

vhodné nejsou.) A navíc antikoncepční tablety spolehlivě ochrání ještě před jednou 

příčinou poruchy menstruačního cyklu, o které jsem se ještě nezmínil, a to je 

těhotenství, často neţádoucí. V takovém případě je pak léčení obtíţnější, ale o tom 

snad někdy příště... 

 

 

 

 

 

 


